

ОХРАНИТЕЛЬНАЯ ФУНКЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ТАМОЖЕННОГО ПРАВА В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ

© 2020 Бородина Юлия Леонидовна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: borodina.yulya-borodina@yandex.ru

Ключевые слова: международное таможенное право, охранительная функция, таможенные органы, международные отношения.

В данной статье рассматривается значимость охранительной функции в международном таможенном праве. Анализируется роль органов РФ в осуществлении охранительной функции. Приводится статистика правонарушений и преступлений в сфере таможенного дела за 2018-2019 гг.

В настоящее время с развитием международных отношений и торговли можно с уверенностью говорить о важности международного таможенного права.

Многие ученые, в том числе К.К. Сандровский и К.Г. Борисов, считают международное таможенное право самостоятельной отраслью международного публичного права, которая регулирует таможенные отношения, возникающие между государствами. Следовательно, ей присущи такие критерии как предмет, метод, функции. В данной научной работе мы остановимся на изучении одной из самых важных функций международного таможенного права - охранительной.¹

Именно международное таможенное право является одним из ключевых факторов, влияющих на процесс международного обмена и сотрудничества. Оно регулирует межгосударственные отношения в сфере перемещения лиц, товаров и транспортных средств через границу.

В современной научной литературе охранительная функция международного таможенного права рассматривается как в широком, так и в узком понимании. В широком смысле охранительная функция представляет собой защиту ценностей, признаваемых международным сообществом. В узком смысле охранительная функция выражается в выявлении и пресечении таможенных правонарушений и ее точнее будет обозначить как правоохранительную функцию.²

Проанализировав юридическую литературу, можно сделать вывод, что большинство ученых считают именно охранительную функцию одной из самых значимых и отдают ей центральное место в регулировании международных общественных отношений. Нельзя не согласиться с данной формулировкой, так как вышеуказанная функция предполагает защиту интересов не только Российской Федерации, но и всего международного сообщества, а также поддержание мирового правопорядка. Направления охранительной функции

* Научный руководитель - **Паулов Павел Александрович**, кандидат юридических наук, доцент.

международного таможенного права зависят от объекта охраны. Принято выделять защиту мира (предотвращение терроризма, незаконного оборота оружия, товаров и технологий); защита здоровья (предотвращение незаконного оборота наркотических и лекарственных средств, препаратов); защиту культурных ценностей; защиту интеллектуальной собственности; защиту нравственности.³

В рамках реализации этой функции выполняется одна из главных задач - выявление и пресечение правонарушений и преступлений в сфере таможенного дела. С каждым годом возрастают требования по принятию мер в борьбе с правонарушениями, подписываются новые соглашения и договоры.

По справедливому замечанию Буваевой Н.Э, только международные организации, государства и его органы обладают полномочиями и средствами для осуществления данной функции в сфере международного таможенного права.⁴ Международное сотрудничество России со многими странами развивается благополучно в области противодействия, борьбы с международным терроризмом, распространения оружия массового поражения и торговли наркотиками. Со стороны Российской Федерации таким органом, обладающим данными полномочиями, выступает Федеральная таможенная служба, осуществляющая контроль государственной границы. По распоряжению Правительства РФ в 2012 году была принята стратегия развития ФТС до 2020. В соответствии с этим актом международное сотрудничество в области борьбы с таможенными правонарушениями и контрабандой являлось и продолжает являться одной из основных целей ФТС.

К международным таможенными организациями, осуществляющим охранительную функцию следует отнести Всемирную торговую организацию, Европейский Союз, Всемирную таможенную организацию, Содружество Независимых государств и другие. Одной из основных целей перечисленных организаций является обеспечение международного мира и безопасности, а также усиление борьбы с международными преступлениями и правонарушениями.

Основная проблема заключается в том, что в течении последних лет, как показывает статистика, выросло и продолжает расти количество таможенных правонарушений, предметами которых являлись преимущественно наркотические средства, иностранная валюта и автотранспортные средства.⁵

С каждым годом совершенствуются способы преступных деяний, а также появляются новые методы их сокрытия. Например, только на территории РФ за 2018 год зарегистрировано 2 054 уголовных дела, за 2019 год более 1500 уголовных дел. С начала 2019 года изъято из незаконного оборота 11 тонн наркотических средств.

Для преступлений такого характера свойственно, что в результате его совершения затрагиваются интересы минимум двух государств. Основная особенность заключается в том, что ответственность за их совершение предусмотрена международно-правовыми актами. А конкретные меры наказания за их совершение предусматриваются национальным законодательством государств после принятия ими норм международных соглашений.⁶

Российская Федерация активно способствует международному сотрудничеству и решению важных проблем в таможенной сфере. Так, на сегодняшний день ФТС России заключено более 60 двусторонних межправительственных соглашений о взаимной помощи в таможенных делах, 4 многосторонних соглашения, в первую очередь на пространстве СНГ, и соглашение с Европейским союзом.

Для предотвращения преступлений за 2018 - 2019 года на территории РФ были приняты и вступили в законную силу новые протоколы и соглашения с другими государствами. Например, о взаимодействии таможенных органов государств в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности; о международном автомобильном сообщении; о противодействии распространению контрафактной продукции; о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности и так далее.

Таким образом, охранительная функция международного таможенного права оказывает значительное влияние на развитие и регулирование отношений в сфере таможенного дела. Международные организации и государства, в том числе Российская Федерация, за последние десятилетия способствовали развитию охранительной функции и поддержанию мирового правопорядка. На сегодняшний день ни одно государство не может эффективно развиваться без взаимодействия с другими государствами. Только совместное участие стран в решении проблем, оказание взаимопомощи в таможенном деле приведет к наиболее благоприятным результатам.

¹ Международное сотрудничество в борьбе с преступностью : учебник для академического бакалавриата / С. В. Троицкий [и др.] ; ответственный редактор Р. А. Каламкарян. - Москва : Издательство Юрайт, 2019.

² Охранительная функция международного таможенного права / С.Н. Овчинников. Журнал: Сборник научных трудов Sworld - Иваново: Издательство: ООО "Научный мир", 2014

³ Таможенный контроль. Учебное пособие для студентов вузов / С.Н. Ревина, П.А. Паулов, Д.В. Борякин. - Самара : Изд-во Самар. гос. экон. ун-та, 2018.

⁴ Международное таможенное право : учебник для магистров / Н. Э. Буваева ; под общ. ред. А. В. Зубача. - М. : Издательство Юрайт, 2015. - 376 с. - Серия : Магистр.

⁵ Охранительная функция международного таможенного права в современных реалиях / Чернова Н.А., Курганова К.И. ЖУРНАЛ: Экономика и социум. - Саратов: Издательство: ООО "Институт управления и социально-экономического развития", 2019

⁶ Международное таможенное право: учебное пособие / под ред. С.О.Шохина, А.Ю.Кожанкова; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) МИД России, каф. администрат. и финансового права, кафедра торгового дела и торгового регулирования. - М.: МГИМО-Университет, 2019.

THE PROTECTIVE FUNCTION OF INTERNATIONAL CUSTOMS LAW IN MODERN REALITIES

© 2020 Borodina Julia Leonidovna

Student

Samara State University of Economics

E-mail: borodina.yulya-borodina@yandex.ru

Keywords: international customs law, protective function, customs authorities, international relations.

This article discusses the importance of the protective function in international customs law. The role of the Russian authorities in the implementation of the protective function is analyzed. The statistics of offenses in the field of customs for 2018-2019 are provided.